

Los Tiempos

EN OTRA DIMENSIÓN

DEPÓSITO 182-85 - AÑO LXXX - N° 19.572

COCHABAMBA, LUNES 11 DE MARZO DE 2024

EDICIÓN DE 28 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Deportes

PÁGINA 15

Alto rendimiento
El Primer Deporte, una iniciativa que busca visibilizar a los atletas.

País

PÁGINA 5

Censo 2024
Señalan que la capacitación de los voluntarios es clave para la calidad de datos.

Deportes

PÁGINA 16

Clásico valluno

El duelo entre aviadores y celestes terminó empatado 1-1 en el Capriles.



Riadas en Cochabamba: 12 municipios reportan casas y calles inundadas

Lluvias. Defensa Civil, rescatistas y funcionarios realizaron cuadrillas para atender los llamados de ayuda del valle bajo, valle alto, Colcapirhua, Sacaba y Tiquipaya. **Págs. 10-11**



Los vecinos en Colcapirhua utilizan una balsa improvisada para recuperar sus pertenencias, ayer. FOTO: CORTESIA

Se cierra la inscripción a comicios judiciales con 712 postulaciones

Expectativa. El TSJ y el TCP recibieron más aspirantes a magistrados con 440 inscritos

La Comisión Mixta de Justicia Plural convocará a una sesión permanente para la verificación de requisitos de cada uno de los postulantes y luego publicará la lista de habilitados. **Pág. 3**



“Oppenheimer” se lleva el Oscar a la Mejor Película

La película sobre el físico que elaboró la primera bomba atómica ganó en siete categorías de las 13 nominaciones que recibió entre las que destaca la de Mejor Dirección. **Pág. 13**

Buscan procesar a fiscal que favoreció a padre infanticida

El colectivo Mujeres Creando adelantó que denunciará a Soledad Yapu por sobreeser a César Tezanos Pinto en un caso de violencia machista. **Pág. 6**

ADEMÁS

País

El proyecto siderúrgico del Mutún entra a su fase final

-Pág. 7-

Metropolitana

Las calles de Quillacollo están “bombardeadas” de baches

-Pág. 12-

RADAR MUNDIAL

● Actores piden alto al fuego en Gaza con un pin en los Óscar

EEUU. La cantante Billie Eilish y actores como Mahershala Ali, Riz Ahmed o Mark Ruffalo pidieron un alto al fuego en Gaza con un pin con un corazón negro en los Óscar.

● Cientos de fans de 'Dragon Ball' recuerdan a Akira Toriyama

Argentina. Cientos de fanáticos de la serie 'Dragon Ball' se reunieron este domingo en el Obelisco de Buenos Aires para rendir homenaje a Akira Toriyama.



● Aumentan casos de secuestros y extorsiones en Ecuador

Informe. El número de delitos de secuestros y extorsiones ha aumentado en Ecuador, pese a que desde el pasado 8 de enero se encuentra en rigor un estado de excepción decretado.

● Milei anula subida de sueldos al gabinete

Argentina. El presidente Javier Milei, anuló los aumentos de sueldo de su gabinete de ministros que generó polémica a la que se subió la exmandataria Cristina Fernández.



Escanee el QR para más información internacional o ingrese a www.lostiempos.com

SÍGUENOS EN:



MEME DEL DÍA



LAS NOTICIAS EN LAS REDES

N.D.R. El material tomado de las redes sociales es responsabilidad directa de los autores y no compromete la línea editorial de este matutino.

#DeTodoUnPoco

X Andrés Gomez
El río La Paz se comió al menos 200 metros de la Av. Bicentenario que comunica la Sede de Gobierno con los municipios de Achocalla y Mecapaca. Según el Censo de 2012, en Mecapaca vivían 16.027 habitantes. En los últimos 12 años, es posible que se haya quintuplicado ese número.
@AndrsGomezV

X Pablo Solon
El río La Paz se llevó el camino a Mallasa por falta de previsión y medidas efectivas. El camino se convirtió en un río que llegó al barrio de Aranjuez. Los vecinos y comunarios trabajan sin descanso para que el río vuelva a su cauce y no vuelva a entrar a Aranjuez.
@rtp_bolivia
@pablosolon

X Jhanisse Daza
Este tipo de emergencias serán más frecuentes en Bolivia dada la explotación del medio ambiente que el gobierno sigue alentado para salvarse de la crisis económica. Lo peor es que los incendios han demostrado que el estado boliviano no tiene la capacidad de responder de forma adecuada. La sociedad civil boliviana depende de sí misma para salir adelante. Tenemos que construir mecanismos efectivos y rápidos para responder a lo que se viene en los próximos años.
@JhanisseVDaza

FOTÓN DE LA 2



DEPORTE ANTE TODO. Pese al lodo que dejó la riada en la avenida Reducto, en Tiquipaya, una mujer salió a trotar para continuar con su actividad física.
FOTO: Hernan Andia

ENVÍE SU FOTO PARA PUBLICARLA EN ESTA SECCIÓN A: fotografia@lostiempos-bolivia.com

SEMÁFORO



Selma Soledad Yapu Limachi,
Fiscal de La Paz

SOBRESEYÓ A INFANTICIDA

En 2022, la fiscal sobreesayó a César Tezanos pese a existir evidencia de violencia hacia la madre de los dos niños que después mató.



Humberto Arandia, Director del Instituto Nacional de Estadística

AVANZA CAPACITACIÓN DE CENSISTAS

El proceso de capacitación a censistas voluntarios superó el 72% en todo el país a dos semanas de la realización de la gran encuesta nacional.



Murkel Dellien, tenista boliviano

SUBCAMPEONES EN DOBLES Y SINGLES

Murkel Dellien (en singles) y junto a su hermano Hugo (en dobles) salieron subcampeones del Challenger Bolivia.

DESDE LAS REDES

Hora definitiva

LA H PARLANTE
portal Facebook

Las elecciones en Venezuela ya tienen fecha: el 28 de julio. El chavismo, fuerza enfrascada en el culto a la personalidad, postulará a Nicolás Maduro, que gobierna el país desde 2013.

En caso de ganar y ser reelecto, sumará cuando menos 17 años sin salir del

Palacio de Miraflores.

La reelección en Venezuela es infinita, o mejor, dicho, indefinida. Desde 1999, Venezuela no conoce un gobierno que no sea rojo rojito.

La oposición cuenta con María Cristina Machado, ganadora de las primarias de octubre del año pasado. Sin embargo, desde 2021 Machado está legalmente inhabilitada para competir. No puede hacer vida pública por 15 años, según una sentencia

que fue ratificada por la Corte Suprema. La mayor parte de los líderes opositores han sido convertidos en "cadáveres civiles" por iniciativa de la justicia. Lo más grave de la re-inhabilitación de Machado es que se produjo después del pacto de Barbados, por el que gobierno y oposición se comprometieron a tener elecciones justas y limpias.

Nos pusimos a leer la sentencia contra Machado. ¿De qué se la acusa exactamente? Transcribimos: "(de ser) participe de la trama de corrupción orquestada por el usurpador Juan G. Antonio

Guaidó, que propició el bloqueo criminal a la República Bolivariana de Venezuela, así como también el despojo descarado de las empresas del pueblo venezolano en el extranjero".

No pues. Así no hay forma. Si el requisito para ser candidato en Venezuela es no haber apoyado a Guaidó en los años previos, los únicos habilitados son Maduro, los dos Rodríguez (Jorge y Delcy) o Diosdado.

En los hechos la democracia venezolana no tiene plan B, es con Machado o no hay nada.

Registro de postulantes llega a su fin con 712 inscritos para las judiciales

Exigencias. De acuerdo con los reportes, los requisitos de paridad y representación indígena originario campesino se cumplieron. Además, se presentaron un vocal y exvocales del TSE, entre otros.

WILSON AGUILAR
Los Tiempos

Este domingo, el proceso de las elecciones judiciales cumplió su segunda fase al cerrar el registro de postulantes a los altos cargos de autoridades judiciales con 712 inscritos, que serán evaluados en la verificación de requisitos habilitantes generales y específicos. En las postulaciones se presentaron algunas sorpresas, además de los magistrados prorrogados, están vocales y ex vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE), candidatas a la vicepresidencia, ex abogado de Lidia Patty, entre otros.

Entre las 13.00 y las 14.30, las comisiones mixtas de Constitución y Justicia Plural de la Asamblea Legislativa, por separado, procedieron con el cierre público de los libros notariados, oportunidad en que informaron sobre los resultados obtenidos, aunque en principio con información preliminar, pero que posteriormente se fue consolidando.

Los presidentes de las comisiones mixtas de Constitución, Miguel Rejas, y de Justicia Plural, Roberto Padilla, expresaron su satisfacción por la buena cantidad de personas que expresaron su interés de participar en el proceso y referir que las exigencias de paridad y representación indígena originario campesino.

“Para Tribunal Constitucional para varones 121, mujeres 42, un total de 163, aún nos falta todavía sumar los

SEPA MÁS

Discrepancias en los datos de registros

El presidente del Senado, Andrés Rodríguez, anunció el cierre de la fase de inscripción para los postulantes destacando un notable récord de participación con un total de 715 inscripciones. Sin embargo, este dato no coincide con el obtenido de las comisiones que dan 712.

Las discrepancias se dan en la Comisión Mixta de Constitución que según el Senador se registraron 440 inscripciones, pero los datos nos dan 437, de las cuales 175, pero de acuerdo con la tabla son 173, corresponden al Tribunal Constitucional y 265 al Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), pero se tiene 264.

que están en fila, para el Tribunal Supremo de Justicia tenemos 160 varones, 40 mujeres 200 en total”, informó el senador Rejas.

Su colega senador Padilla que, de acuerdo con nuestro cronograma, se va a iniciar (el trabajo) en sesión permanente por tiempo y materia, con la apertura de sobres para la verificación de requisitos habilitantes, tanto específicos como generales.

La Comisión Mixta de Constitución llevó adelante el registro de postulantes para los tribunales Supremo de Justicia y Constitucional.

De acuerdo con el reporte de Constitución, para el Supremo de Justicia se inscribieron

TRIBUNAL SUPREMO DE JUSTICIA			
CANTIDAD	HOMBRES	MUJERES	TOTAL POR DEP.
LA PAZ	29	12	41
ORURO	24	6	30
POTOSI	31	6	37
CBBA	25	4	29
SANTA CRUZ	35	5	40
BENI	18	6	24
PANDO	6	4	10
TARIJA	14	3	17
CHUQUISACA	27	9	36
TOTAL	209	55	264



Este domingo concluyó el registro de los postulantes para los altos cargos del Órgano Judicial y Tribunal Constitucional. APG

264 postulantes. De esta cifra 209 varones y 55 mujeres.

Santa Cruz, Potosí y La Paz presentaron mayores aspirantes varones con 35, 31 y 29 respectivamente. En tanto, en mujeres La Paz presentó 12 y Chuquisaca 9.

En lo que hace al Tribunal Constitucional Plurinacional las postulaciones alcanzaron a 173 inscritos, de estos 128 varones y 45 mujeres, por departamentos La Paz presentó 25 varones y 11 mujeres, y en orden de importancia Chuquisaca 21 varones y nueve mujeres.

La Comisión Mixta de Justicia Plural se encargó de registrar a los aspirantes para el Tribunal Agroambiental y

el Consejo de la Magistratura, entre ambas instancias se alcanzó a 275 personas.

El Agroambiental cuenta con 91 postulantes y en la Magistratura 184. Según datos, de los 91 aspirantes en el Agroambiental 31 son mujeres y 60 varones.

En el Consejo de la Magistratura no se pudo conocer por separado.

Sorpresas

Tras conocerse la inscripción de magistrados prorrogados y exmagistrados que dieron luz verde a la elección indefinida, en la jornada de este domingo se pudo observar la postulación de vocales y ex vocales del Tribunal Supremo Elec-

toral (TSE), entre ellos, el actual vocal Tahuichi Tahuichi Quispe, además del ex vocal Idelfonso Mamani, quien fue objeto de proceso por fraude electoral. Ambos para el Consejo de la Magistratura. Otro ex vocal del TSE que aspira al Tribunal Agroambiental es Marco Ayala Soria.

La excandidata a la vicepresidencia y exsenadora Tomasa Yahui Jacome, también presentó su postulación al Tribunal Constitucional Plurinacional por el departamento de Chuquisaca.

Asimismo, a través de terceros, se presentó a este proceso el abogado constitucionalista y exmagistrado Marco Antonio Baldivieso

Jinés para el Constitucional.

También está la postulación de René Yván Espada Navía, magistrado del TCP para el Tribunal Supremo de Justicia.

Para el Consejo de la Magistratura, se postuló el ex abogado de Lidia Patty, Franklin Marcelo Valdez Alarcón.

Pasos posteriores

Desde este lunes, las dos comisiones mixtas verificarán los requisitos habilitantes generales y específicos, aspecto que durará cinco días.

Posteriormente, se procederá con la publicación por dos días de los postulantes habilitados e inhabilitados.



Declaran emergencia en La Paz y las lluvias causan zozobra en Santa Cruz

Recursos. El Ejecutivo Nacional apoyará con tres mil efectivos militares y maquinaria pesada en la ciudad sede del Gobierno.

.....
WILSON AGUILAR
Los Tiempos

Las lluvias y la crecida de ríos no dan tregua a Bolivia. Pese a bajar la agresividad de las precipitaciones pluviales, los torrentes de agua generan zozobra en diferentes regiones del país, que obligados por las circunstancias declaran emergencia municipal y alerta roja para recibir apoyo del Gobierno central, tal como acontece con la ciudad de La Paz. En la jornada pasada, un aguacero puso en apuros a la zona sur de La Paz y Camiri.

Tras la crítica situación que enfrenta la ciudad de La Paz por el desborde de los ríos Irpavi, Kellumani, Huayllani, Achumani y La Paz, este domingo el municipio paceño refrendó la declaración de

MÁS DATOS

Arias dice que hubiese preferido créditos

Este domingo por la noche, el alcalde Iván Arias promulgó la Ley Autonómica Municipal 516/2024, que declara situación de emergencia y alerta roja en el municipio de La Paz.

Sin embargo, la autoridad municipal dijo que lo ideal hubiera sido que el Concejo Municipal paceño apruebe la declaratoria en la que se autorizaba la búsqueda de créditos. "Hubiéramos querido que el Concejo apruebe la necesidad de buscar créditos".



El Concejo Municipal de La Paz refrenda la declaratoria de emergencia; lluvias causan estragos en varias zonas paceñas. APG

"situación de emergencia y alerta roja".

Tras varias horas de lluvia de la noche del sábado hasta la madrugada de ayer, el río La Paz se desbordó e inundó

las únicas vías de acceso a Mallasilla, Mallasilla y río Abajo.

Asimismo, se conoció que los defensivos y muros de los ríos van cediendo.

Ante esto el presidente

Luis Arce escribió en su cuenta X: "Nos encontramos profundamente consternados por la difícil situación que atraviesa nuestro municipio paceño. Por ello, informamos

a la población que he contactado telefónicamente al Alcalde Iván Arias, para que convoque al Concejo Municipal y declaren Emergencia o Desastre en el municipio".

La decisión del mandatario determinó que el alcalde Iván Arias acceda a esta demanda, requerida por gran parte de la ciudadanía.

La declaratoria de emergencia posibilitará que el Ejecutivo central despliegue tres mil efectivos de las fuerzas armadas en las zonas afectadas, maquinaria, entre otros.

Zozobra en Santa Cruz

Tras lo acontecido en La Paz, la jornada de este domingo la población cruceña de Camiri sufrió un susto por la torrencial lluvia que causó la crecida de la quebrada de Urundaití.

Un reporte de El Deber da cuenta que arrastró un auto y destruyó parte de un balneario en Choreti (norte de Camiri).

Las comunidades más afectadas, además de Choreti son Itanambikua, Urundaití y Cañón de Segura, donde también se quedó atrapado otro motorizado, refiere el informe.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

**Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca
Cochabamba
69415579**



Alertan que traslado de gente y poca capacitación afectan datos del censo

Reclutamiento. De acuerdo con los datos oficiales del Instituto Nacional de Estadística (INE), se cuenta con 784.444 censistas voluntarios, pero el director de esta entidad informó la falta en algunas regiones.

WILSON AGUILAR
Los Tiempos

A dos semanas del desarrollo del Censo de Población y Vivienda Bolivia 2024, surgen dudas por las dificultades que se presentaron en el proceso que pueden ser determinantes en la obtención de la “calidad de los datos”, entre ellas, la obtención de información por voluntarios poco capacitados, además de prácticas de acarreo de personas y la presión de autoridades de diferentes comunidades, entre otras, que pueden cambiar las cifras, refieren especialistas en procesos censales.

Este proceso, que está a punto de cumplir su objetivo, tuvo que superar varios inconvenientes como los 36 días de paro en Santa Cruz, bloqueos de caminos y otros problemas que incidieron en el cronograma de la “actualización cartográfica”, entre otros.

Tras superarse la etapa “precensal”, la organización en su etapa censal afronta algunas dificultades en lo que se refiere al reclutamiento de voluntarios censistas en determinadas regiones, pese a que el Instituto Nacional de Estadística (INE) afirmó que se superó la meta de registro.

Sin embargo, este inconveniente también tiene efecto en el proceso de capacitación de los encuestadores, por lo que el INE, para suplir o complementar esta acción, habilitó la formación virtual.

La especialista en estadística y procesos censales, además exdirectora del INE Cochabamba Teresa Polo explicó que en esta recta final e ingreso en el levantamiento de la información se tiene un retraso en el reclutamiento de voluntarios. Esto ocurre en determinadas regiones en las que se trata de subsanar con convenios interinstitucionales.

“A estas alturas, todos los censistas ya deberían estar capacitados. Tengo la impresión de que hay un retraso relativamente importante en esta etapa de lo que es la capacitación y del reclutamiento también”, afirmó.



El Instituto Nacional de Estadística (INE), a través de diferentes funcionarios, capacita a los voluntarios para el Censo 2024. PEDRO FIGUEROA

Según la página oficial del INE, la fase de reclutamiento se encuentra con un 96 por ciento e indica que se cuenta con 784.444 voluntarios

Pero, pese a esta cifra, el director del INE, Humberto Arandía, dijo que faltaban censistas en Santa Cruz, Cochabamba, La Paz y El Alto.

Errores

“Hay dos tipos de errores que se presentan en los censos: de cobertura y de contenido. El primero, relacionado con la actualización cartográfica, y el segundo, referente al contenido”, indicó Polo al referir la importancia de la capacitación de los voluntarios, que tendría que ser presencial y no virtual, como se lleva adelante ahora, toda vez que no se garantiza la asimilación de definiciones y otros.

“Entonces, el contenido está relacionado de manera directa con el empadronamiento, en el levantamiento de los datos que realizarán los voluntarios”, manifestó.

Sobredimensionamiento
A su vez, la directora del Cen-

tro de Estudios de Población de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS), Miriam Camacho, adelantó que el “más claro es de declaración”, es decir, la información que proporciona la población a los voluntarios por la desconfianza que tienen en el censo.

“Parecería que están un poco atrasados. Falta muy poco y quiero ser optimista, pensar que van a llegar a cubrir en la cantidad de personas que han estimado, que requieren como agentes censales”, señaló por el proceso de reclutamiento de voluntarios.

Sobre el levantamiento de datos, sostuvo que por la “desconfianza que se tenga al censo falsee la información”.

“Esto está relacionado con la capacitación, toda vez que los voluntarios deben levantar la información de los habitantes de una vivienda, que deben estar presentes y no incurrir en el hecho de que algunos dejen su carnet y los pongan en la boleta censal a esa persona, esa forma de proceder incide en aumentar la población”, dijo.

CARTOGRAFÍA

Questionan datos sobre viviendas

La especialista en estadística y censos Teresa Polo cuestionó algunas cifras que dio a conocer el director del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandía, sobre el número de viviendas, que determinaría que Bolivia tendría por lo menos 15 millones de habitantes. “Bolivia cuenta por primera vez con una cartografía estadística totalmente digitalizada, donde las más de 5 millones de viviendas que existen en nuestro país se encuentran georreferenciadas de manera completa”, dijo Arandía en agosto de 2023.

En ese contexto, Polos sostiene que “suponiendo que cada hogar tiene 3.5 miembros, entonces con el dato que dio debería haber 15 millones de habitantes, lo cual no es real”.

Traslado de personas

Ante la cercanía del proceso censal, Camacho expresó su preocupación por un posible “sobredimensionamiento de la población” debido a activi-

dades o prácticas como el acarreo de personas.

“Lastimosamente, los datos censales se han ligado a la coparticipación, a los escaños y otros, por lo que bajo amenaza los hacen regresar a sus comunidades, tal como sucedió en el anterior censo. Además, también está la posibilidad de que los supervisores sean los mismos dirigentes de los lugares y ellos hagan poner en las boletas más personas, incluso aunque no vivan ahí, pero los pongan, habría duplicación de datos, no sólo acarreo”, señaló preocupada.

Expresó que, para que no se dé este tipo de actividades, se tiene que proceder con “una buena supervisión” en cada comunidad para verificar en el lugar que “efectivamente se esté censando a las personas que viven ahí y que para registrar la información todos tienen que estar presentes.

Calidad y temor

Es así que ambas especialistas en temas censales coinciden en que la calidad de los censistas es fundamental para asegurar la precisión de los

OPINIONES



“ En mi rol de fiscalización, evidencié irregularidades y retrasos en los procesos de contratación del material censal. A días del estudio censal, continúan las falencias”.

Luisa Nayar Sosa
Diputada Comunidad Ciudadana



“ El Censo que se realizará será determinante para diversas regiones del país, porque dará a conocer la realidad y situación, en lo que se refiere al crecimiento o caída de la población, aspectos que tendrán una incidencia directa en la representación política a través de los escaños en la Asamblea Legislativa y los recursos económicos que recibirán por concepto de coparticipación”.

Lucio Gonzáles Alanes
Economista

datos recopilados, así como la veracidad de las respuestas brindadas por los entrevistados.

Según Polo, mucha gente no va a abrir la puerta al censo y no va a dar una información oficial “porque se ha creado temor” respecto a la pertenencia de domicilios y dicen “cuantos cuartos tenemos, nos van a quitar”.

Infanticidios de César y Daniel: las vidas de dos pequeños que pudieron salvarse

La Paz. El colectivo Mujeres Creando presentará una denuncia contra la fiscal Soledad Yapu por incumplimiento de deberes en casos de violencia hacia la mujer.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El trágico final de César (4) y Daniel (2) pudo haberse evitado si la Fiscalía de El Alto -hace dos años- hubiera procesado a César Tezanos Pinto (32), padre y verdugo de sus propios hijos. Este hombre fue denunciado en 2022 por Silvia Tarqui (35), madre de los pequeños, por violencia ejercida en su contra, pero el Ministerio Público determinó liberar de toda culpa a quien después decidió terminar con la vida de los niños de la manera más cruel.

Todo ocurrió la noche del pasado lunes, cuando César acudió con una pizza, una gaseosa y bebidas alcohólicas a la casa donde vivía Silvia junto con sus dos hijos. “Ellos estaban felices”, contó la madre recordando el tráfico día, pero todo cambió cuando empezó a agredirla y causarle el primer corte a uno de sus hijos.

“Los cuidé como más pude, incluso renuncié a ellos, como tanto me luchó por tener la guarda (le dije) son tuyos, voy a desaparecer, me iré; pero lleva al cesarito al hospital. Grité con todas las fuerzas, (pero) me agarró a patadas”, es parte del relato de la madre de los niños y ex-pareja de César Tezanos.

Ella recuerda que vivió un infierno los últimos años porque el padre de sus hijos primero no quería saber nada de ella ni los niños, ni siquiera paga las pensiones; pero de repente se interesó por ellos y peleó en instancias judiciales por obtener la custodia.

Denuncia “inútil”

Para respaldar su denuncia en 2022, Silvia presentó un certificado forense, pericias psicológicas, informe del policía investigador asignado al caso, entre otros; pero no fue suficiente para la fiscal Selma Soledad Yapu Limachi quien meses después emitió un requerimiento con-

clusivo de sobreseimiento.

La activista María Galindo señaló que el Ministerio Público se respaldó con “documentos ridículos” para tomar esa decisión y beneficiar a Tezanos, como un certificado de antecedentes de no violencia emitido por el Rejavy “usted sabe que no son certificados responsablemente entregados por el Estado”, dijo a Urgente.Bo.

30

años de cárcel

La justicia de El Alto sentenció a 30 años de cárcel en el penal de Chonchocoro para Cesar Tezanos Pinto por el doble infanticidio de sus hijos.

“Cuánto vale la vida de los niños y de las mujeres”, preguntó Galindo a Yapu, de quien se sabe que ya no trabaja en la Fiscalía de El Alto, pero continúa en la institución pública en ese departamento.

La activista señaló que si la fiscal hubiera actuado profesionalmente y hubiera acep-

tado las pruebas presentadas por Silvia, “hoy esos niños estarían vivos”.

Esta determinación de la fiscal Yapu dio paso a que Tezanos Pinto iniciara una serie de procesos a Silvia, entre ellos, por violencia hacia sus hijos, por utilizar documentos “falsificados”.

“A la mamá, el Estado de Bolivia le ha fallado, el Gobierno Municipal de El Alto le ha fallado”, dijo la activista María Galindo.

Proceso contra la fiscal

La abogada de Mujeres Creando, Heidy Gil, dijo a Los Tiempos que esta jornada tiene previsto presentar una denuncia contra Yapu por incumplimiento de deberes en casos de violencia. Adelantó que se busca su destitución, pero al mismo tiempo una sanción penal que marque un antecedente.

Este medio se comunicó la Coordinadora de la Fiscalía de La Paz para conocer cuál es la situación de Yapu y qué medidas está asumiendo esa institución tras conocer la denuncia que hizo la madre de los niños fallecidos y el colectivo Mujeres Creando. Respondió que no estaba autorizada para responder y que se debería acudir a la Unidad de Comunicación de la Fiscalía.

Se prevé que hoy se conoz-

ca el proceder de la Fiscalía en relación al accionar de Yapu, pero lo cierto es que ninguna acción devolverá sus hijos a esta madre. “Sinceramente, yo también quisiera haberme ido con mis bebés, han sido las imágenes más horribles”, fueron algunas de las palabras que Silvia expresó a través de las redes sociales.



CRIMEN

“Su mamá sabía lo que César tenía planeado para hacer”

A través de un video, Silvia Tarqui, la mamá de los niños asesinados por su propio padre en la ciudad de El Alto, reveló detalles de lo sucedido la madrugada del martes 5 de marzo en su domicilio. Además, dijo que la madre de César Tezanos Pinto sabía que su hijo había planificado asesinar a sus hijos. “Como nunca, me llamó la mamá de César, varias veces, ella no llamaba jamás, ni siquiera para

preguntar si los bebés están sanitos, si han comido o algo, ni en los cumpleaños para felicitarlos. Extrañamente, esa noche llamó varias veces. Al día siguiente, cuando vino a mi casa a recoger a César, me gritó: ‘Tú tienes la culpa. Yo vine aquí, he pasado tres veces a las 11 de la noche’. Su mamá sabía lo que César tenía planeado para hacer”, agregó. La activista María Galindo denunció que los padres del infanticida son jubilados militares y -según ella- influenciaron en la justicia para que su hijo no sea procesado antes. César Tezanos Pinto confesó

el doble infanticidio de Cesar y Daniel (de 2 y 4 años de edad), se sometió a un proceso abreviado y fue condenado a 30 años de prisión sin derecho a indulto. También fue sentenciado a 15 años de cárcel por intento de feminicidio, pero según explicó la abogada Heidy Gil, esta no se toma en cuenta porque la legislación de Bolivia no permite la sumatoria de penas. El pasado viernes, César Tezanos fue trasladado al penal de Chonchocoro desde el hospital de El Alto y, según protocolo, pasará por lo menos dos meses en el sector de aislamiento.

ENTREVISTA

WINDSOR SALAS GUISBERT
Los Tiempos

Después de más de un siglo y medio de su descubrimiento, 1848, el Mutún está a punto de ser un sueño hecho realidad. En 2021 comenzó el proceso de implementación del primer complejo siderúrgico de Bolivia para industrializar el mineral de hierro y convertirlo en acero y alambrón.

Este proyecto ingresó este año en la recta final, afirma el presidente de la Empresa Siderúrgica Mutún (ESM), Jorge Alvarado, quien considera a este emprendimiento uno de los mayores logros de la actual gestión gubernamental porque impulsará la economía boliviana y generará un gran impacto social.

El cerro Mutún es uno de los yacimientos de hierro y manganeso más importantes del mundo. Está ubicado al sudeste de Bolivia, en la provincia Germán Busch del departamento de Santa Cruz, a 27 km de la ciudad de Puerto Suárez, en un área de 65 km² con colinas cuya altitud varía entre 200 y 800 metros y colinda con el macizo de Urucum, perteneciente al Brasil, que es también un gran yacimiento de hierro en actual explotación. El Mutún se encuentra en la región conocida como el Pantanal boliviano, muy rico en biodiversidad.

- Han pasado 176 años desde que se hizo el descubrimiento del yacimiento de hierro y 68 años desde que Comibol y Geobol realizaron estudios para su explotación. ¿Hoy, en qué etapa se encuentra el proyecto?

- El 21 de agosto comenzamos con la construcción del Complejo Siderúrgico del Mutún. Ya son dos años y medio que estamos en la etapa de construcción, felizmente hemos ingresado en la recta final; para agosto deben estar terminadas seis de las siete plantas que forman parte del complejo.

Las seis plantas empezarán a operar en septiembre de este año. Esta parte operativa será, fundamentalmente, para realizar ajustes y pruebas como en todo complejo de esta naturaleza, este proceso va llevar entre seis meses a un año.

- ¿Y la séptima planta?

- Es la planta de Reducción Directa del Hierro (DRI), se terminará de construir recién en febrero de 2025, porque todavía se siguen fabri-

Jorge Alvarado: El proyecto siderúrgico del Mutún ha ingresado a su recta final

Exportación. La Empresa Siderúrgica del Mutún pretende exportar este año 600 mil toneladas de hierro, lo que generará un ingreso de 12 millones de dólares al país

cando algunas piezas y equipos en Italia, Estados Unidos y México.

La planta DRI es una de las más importantes porque en ella está ubicado el reactor, que es el corazón de todo el complejo siderúrgico. En esta planta es donde se podrá producir el acero.

- ¿Cuándo estará en funcionamiento todo el complejo siderúrgico?

- Todo el complejo siderúrgico, con sus siete componentes, ya estará funcionando a partir del mes de marzo de 2025. Ésa es la razón que me lleva a afirmar que estamos ya en la recta final con un avance general de toda la obra del 87 por ciento.

- ¿Puede explicarnos cómo será el funcionamiento de las siete plantas?

- La primera planta es la de concentración, es aquí donde llegará la materia prima proveniente del Mutún y será molienda hasta llegar a un estado de polvo. Ese polvo mineral de hierro pasará a la planta de peletización para producir los pellets y éstos luego irán a la planta de Reducción Directa del Hierro.

Después tenemos la cuarta planta, de acería, donde se encuentran tres tipos de hornos, ahí se hará la fusión del hierro esponja que se producirá en la planta DRI. Finalmente, el hierro ya fundido pasará a la planta de laminación, donde se realizará la colada continua y se producirá las palanquillas, a partir de esta etapa se empezará a producir el producto final que consistirá en barras

corrugadas para la construcción y alambrón de diferente diámetro.

Ésas son las cinco plantas de la cadena productiva; pero además hay otras dos plantas: la central eléctrica, que producirá nuestra propia energía con gas. Tenemos 10 motores que han sido construidos en

Alemania y 10 generados que han sido fabricados en España. Vamos a producir 108 megavatios de electricidad, es una cantidad de energía muy significativa. Todas las plantas han de funcionar a gas, incluido esta planta eléctrica.

Finalmente, tenemos la séptima planta auxiliar, que comprende el acueducto, el gasoducto, los

laboratorios, las oficinas administrativas, entre otros.

- ¿Qué utilidad se le dará al alambrón?

- El alambrón servirá de materia prima para poder producir otros subproductos, como tuercas, tornillos, alambre de construcción, clavos de diferente tamaño y otros. Para éstos se tendrán que instalar pequeñas fábricas alrededor del complejo siderúrgico, porque nosotros como empresa no vamos a producir esos subproductos.

Hacemos un llamado a los empresarios para que vayan viendo qué subproductos pueden obtener e instalarse en la región.

- ¿Cuál es el volumen de producción que tendrá el complejo siderúrgico y cuál es hoy la demanda del mercado interno?

- Está previsto producir 200 mil toneladas de barras corrugadas y alambrón. Actualmente Bolivia importa cerca de 450 mil toneladas de acero de Perú, Brasil, Argentina y China.

Si nosotros vamos a producir 200 mil toneladas, eso significa que vamos a sustituir las importaciones de acero casi en 50 por ciento.

No es solamente la producción de este acero, sino que también vamos a evitar de que salgan del país divisas, alrededor de 200 millones de dólares, eso es lo que sale actualmente por la importación de 200 mil toneladas de acero.

- ¿En qué momento se podrá cubrir la demanda interna de acero y tener excedentes para exportar?

- El Plan Nacional Siderúrgico contempla la construcción de otras dos plantas más. La segunda planta posiblemente empiece a construirse en 2026, máximo en 2027. Llevaría tres años su construcción, hasta finales de 2030. Con esta planta estaríamos produciendo 500 mil toneladas más de acero, que sumadas a las 200 mil que producirá la primera planta. Estamos hablando de 700 mil toneladas, con lo cual estaríamos cubriendo el 100 por ciento de la demanda interna y estaríamos exportando el excedente, algo más de 200 mil toneladas, a partir de 2031 o 2032.

- ¿Las reservas de hierro del Mutún alcanzan para una explotación intensiva?

- Las reservas del Mutún alcanzan a 42 mil millones de toneladas. Con esa cantidad de mineral, nosotros nos ubicamos entre los países con mayores reservas a nivel mundial.

La relación de producción de acero respecto a la materia prima es de 4 a 1; es decir, nosotros necesitamos cuatro toneladas de hierro proveniente del Mutún para producir una tonelada de acero. Explotando intensivamente 6 millones de toneladas de hierro por año, nosotros tendríamos reservas para 7 mil años, aproximadamente.

- Finalmente, ¿cuál será el impacto socioeconómico?

- Se generarán 700 fuentes de empleo directo y 2 mil a 3 mil empleos indirectos; además, permitirá el despegue económico de la zona, que se constituirá en uno de los polos industriales más importantes del país.



EDITORIAL

Más riadas, más lecciones



Hace una semana exactamente, cuando se informaba que las aguas del río Acre bajaban en Pando y que los habitantes de Laquiña (en Sacaba, Cochabamba) buscaban formas de levantarse tras el turbión que devastó el caserío, el estado de ánimo en el país era otro: había bajado la intensidad de las lluvias, se hacían evaluaciones y se hablaba ya de la "posinundación" y de la reconstrucción; prácticamente dábamos por hecho que los desastres ocasionados por las lluvias y

riadas habían pasado por ahora hasta la siguiente época de lluvias.

¡Qué equivocados estábamos! Las lluvias no sólo persistieron en todo el territorio nacional, sino que el clima se cobró tres vidas más (en La Paz, Chuquisaca y Cochabamba), elevando el número de víctimas fatales de 46 a 49.

Además, 22 municipios en todo el país se declararon en desastre, aunque las afectaciones llegan a 123, con 493 comunidades implicadas. Casi 11 mil familias fueron damnificadas y 29 mil afectadas. Y seguimos contando.

En el caso de Cochabamba, pareciera que la última lluvia hubiera causado el rebalse de todos los ríos. Así, el Tolavi provocó nuevas inundaciones en Tiquipaya y zonas aledañas (hubo el deceso de un niño en la torrentera de Pintumayu), mientras que en el valle alto una media docena de ríos anegó prácticamente todos los municipios de la región, en especial Cliza.

En el caso de La Paz, los ríos Kellumani, Huayllani y Achumani afectaron a las zonas aledañas de las afluentes de agua, causando inundaciones de calles y provocando la caída de casas. La situación, agravada por el hecho de que el lunes de la semana pasada hubo otros incidentes con la crecida del río Aruntaya, es tan apremiante que ahora hay presión para que la Alcaldía pacheña se declare en desastre y pueda permitir la intervención del Gobierno, con sus equipos de defensa y rescate.

Dejando de lado intereses políticos, sean del Gobierno o de instancias municipales, las autoridades deberán hacer una valoración objetiva de la situación y de sus reales capacidades para hacer frente a los efectos climáticos. Lo esperable es que se decida en función de la población.

Lo que sí, este último incidente nos deja una nueva lección (como si no hubiera tantas que quedaron pendientes, sin terminar de asimilarse), y es que los desastres naturales pueden llegar en cualquier momento y estallar en cualquier parte. Por tanto, debemos estar preparados en todo momento y en todo lugar. De nada sirve desempolvarse las manos y suponer que no habrá más incidentes hasta la próxima época de lluvias.

Habrà que sumar este consejo a todos los que quedan pendientes de tomar previsiones, de hacer limpieza oportuna de torrenteras, de machacar a la población que no eche basura a los desagües, en fin... la naturaleza nos lleva demasiada ventaja, por ahora.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.
José María Reyes García

DIRECTORES
July Rojas y Luis Fernando Avendaño

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE METROPOLITANA: Katiuska Vásquez P.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OHH: Geraldine Corrales A.
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

GERENTE COMERCIAL
Yola Polo

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba - Bolivia

PIPOCAS



DEBAJO DEL ALQUITRÁN

La importancia del control de los movimientos sociales

ROLANDO
TELLERÍA A.

El autor es profesor de la carrera de Ciencia Política de la UMSS



En varias oportunidades habíamos enfatizado que, en la pugna al interior del MAS por la candidatura para las elecciones generales de 2025, dos ámbitos cobran fundamental importancia: la querrela por la sigla y el control de las organizaciones sociales "genuinas".

Fuera del legislativo -lugar donde todavía Morales tiene fuerza y presencia-, los juegos de poder son intensos entre las dos facciones en pugna. En el ámbito de la querrela por la sigla, la facción "arcista", ante la decisión del Tribunal Supremo Electoral (TSE) de no reconocer el Congreso de Lauca Ñ, lanzó, a través del Pacto de Unidad, una nueva convocatoria para el X Congreso del MAS-IPSP a realizarse en El Alto, del 3 al 5 de mayo, para definir la composición de la directiva y la nueva estructura de poder.

El ala arcista, entonces, en alianza con las organizaciones del Pacto de Unidad, en dicho Congreso, intentará apartar definitivamente a Morales -enfermo del poder- del camino de la reelección. Si ese es el desenlace, la división es irreversible. Correrá la misma suerte del Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR), que también se fragmentó, no tanto por diferencias de orden ideológico, sino por la ambición e intereses de sus caudillos. Algo parecido sucede en el MAS.

Ahora, en ese campo de intensos jue-

gos de poder, debemos tomar en cuenta la secuencia de las "movidas" políticas. En ese sentido, se debe considerar el cabildo realizado en El Alto en octubre pasado. Arce Catacora, que fue proclamado como candidato, se arrojó con las organizaciones sociales matrices y la participación de cerca de un millón de personas entre militantes y funcionarios públicos. Para dicho cabildo se movió todo el aparato del Estado, como lo hizo un sinfín de veces y sin el menor rubor el ahora expresidente Morales.

En respuesta, el ala evista organizó reuniones y ampliados. El último, el pasado sábado en Santa Cruz en la población de Cuatro Cañadas. En ese cónclave Morales es ratificado como candidato único. Se invocó también la legalidad del Congreso de Lauca Ñ. Claro, sin el aparato del Estado, la concentración reunió a un reducido grupo de personas. De cualquier forma, en ese ampliado, se adoptaron otras decisiones políticas frente a una inhabilitación definitiva de Morales. Están organizando la resistencia en las calles. El bloqueo y la convulsión social serían los únicos caminos para recuperar la sigla y habilitar a su candidato. Las futuras movilizaciones y bloqueos tal vez ya no tengan el pretexto de los magistrados prorrogados. Si se ahonda la escasez de gasolina y se agudiza la ausencia de dólares, habrá otros pretextos quizá más peligrosos.

Ahora bien, una "movida" política esencial en estos juegos de poder se manifiesta en la última recomposición del gabinete. Cinco de 17 ministros fueron reemplazados. ¿Como se podría interpretar esto? Si observamos detenidamente, el Pacto de Unidad y sus organi-

zaciones amplían su presencia con más poder y espacios en el aparato del Estado, en esa dinámica perversa de la lógica corporativa.

Todas esas organizaciones fundadoras del instrumento, con alianza sellada en la recomposición del gabinete, poseen una formidable musculatura política. En conflictos, bloqueos, desbloqueos, marchas y concentraciones, sus bases, sindicalmente movilizadas, actúan de inmediato. Ese grado de fuerza política, les permite, en estabilidad y gobernabilidad, ser los actores centrales. Cualquier régimen que pretenda estabilidad para mantenerse en el poder primero debe pactar con ellos. A través de la conexión de sus redes, en la constelación de sindicatos que tienen en el país, sus afiliados alcanzan a cerca del 55% del padrón electoral.

Pues bien, con esa jugada política, el gabinete cuenta ahora con mayor presencia de los dirigentes de las organizaciones matrices, como la Confederación Sindical Unidad de Trabajadores Campesinos de Bolivia (CSUTCB), los interculturales y la Confederación Nacional de Mujeres Campesinas Indígenas Originarias de Bolivia Bartolina Sisa. En consecuencia, el ala arcista obtiene gran musculatura y se fortalece.

Con esas incorporaciones, no sólo estaría asegurando el control y la dirección del nuevo congreso, sino que se estaría asegurando a sí mismo apoyo en movilizaciones y desbloqueos en caso de que el evismo asuma, en última instancia, los bloqueos y violencia en las calles.

Viendo las últimas modificaciones y cambios en el gabinete, el ala arcista se apresta a derrotar al enemigo arrebatándole también la sigla.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiempos@lostiempos-bolivia.com

Las raíces de la discriminación y el estigma



.....
EDGAR VALDEZ CARRIZO
.....

*El autor es médico y director
Instituto para el Desarrollo
Humano-Bolivia*

La discriminación consiste en dar un mal trato e injusto a otra persona o grupo por diferencias étnicas, situación económica, religión, género, nacionalidad, opiniones políticas, orientación sexual, edad, forma de vestir, obesidad, enfermedades infecciosas (lepra, VIH, tuberculosis, covid-19), trabajo sexual, discapacidad física o mental, personas que consumen drogas, etc, expresa una supuesta superioridad de unas personas con relación a otras y crea desigualdades.

Desde el nacimiento, nuestro cerebro recibe grandes cantidades de información que son transmitidas por los conocimientos, las actitudes y comportamientos que tienen los padres, la familia y la sociedad. Estas situaciones de la vida cotidiana estructuran al cerebro inconscientemente para confiar en aquello que nos resulta correcto, y si desconfía habrá reacciones de discriminación y estigma según la educación recibida, que constituyen las raíces de la discriminación y del estigma.

El estigma es tan antiguo como la misma historia humana, la palabra es de origen griego y se refiere a la marca física que se deja con fuego o con cuchillo en las personas o grupos considerados raros o inferiores. En la actualidad, las marcas físicas han desaparecido, pero el estigma permanece, basado en los mismos

factores que determinan la discriminación.

El estigma y la discriminación están asociadas con estereotipos y prejuicios sociales, positivos o negativos. Son apreciaciones que todos usamos para clasificar a personas conocidas o desconocidas y que determinan nuestra reacción hacia ellos en función de nuestras percepciones según la educación e información que se almacena en nuestro cerebro desde la infancia.

Los efectos del estigma y la discriminación en las personas que sufrieron han ocasionado sentimientos de culpa, injusticia, estrés, agresividad, tristeza y depresión, y en algunas situaciones recurrieron al suicidio.

Históricamente, han existido numerosas enfermedades con carácter de estigma, como la lepra y la peste a la que hace referencia la Biblia; en épocas más recientes, son la sífilis y la tuberculosis, y actualmente el VIH que están asociados a comportamientos que recaen en juicios morales.

El VIH/sida está vinculado con los prejuicios sexuales de dogmas religiosos, posiciones políticas estrechamente relacionadas con iglesias fundamentalistas que son fortalecidas por sus prejuicios hacia la comunidad lesbiana, gay, transexual, bisexual e intersexual, trabajadoras sexuales y personas que consumen drogas. El resultado es que estas poblaciones vulnerables no asisten a servicios de salud por temor a ser discriminadas y la consecuencia es que no pueden recibir la información que podría protegerlas del VIH/sida y otras infecciones de transmisión sexual o el tratamiento respectivo, si así lo requieren. Los que discriminan para protegerse de supuestos grupos “peligrosos” crean una situación que puede ponerlos a ellos mismos en peligro.

La base de la discriminación y el estigma suele

ser la ignorancia que determina el temor al VIH/sida al considerar que es una infección contagiosa con el solo contacto. Es preciso recordar que el VIH es una infección que se transmite por la vía materno fetal, sanguínea y sexual. El Covid-19 sí es una infección viral contagiosa, como el sarampión, la tuberculosis, etc, que se adquieren con simple proximidad física.

La ignorancia y la ausencia de reflexión alimentan el miedo de enfermarse y morir; entonces recurren al dogmatismo religioso, el fanatismo político y utilizan el nombre de Dios para justificar sus actos. Actualmente, hay muchas personas que están tan cegadas con los “principios” religiosos o políticos que éstos les impiden comprender la esencia humana y la diversidad de la vida en sus diferentes aspectos. Tampoco están motivadas a informarse para comprender la variedad de la naturaleza y la vida. Es más fácil culpar a otros de los males de una sociedad, en especial si se trata de las minorías de cualquier comunidad.

Para el Instituto para el Desarrollo Humano, es vital informar y sensibilizar a profesionales, autoridades, organizaciones, padres de familia y población sobre el VIH/sida, las diversidades sexuales y la violencia sexual en sus diferentes formas para que comprendan los efectos nocivos que tiene la estigmatización y la discriminación a las personas o grupos de población.

El artículo 14 de nuestra Constitución Política, menciona que: El Estado prohíbe y sanciona toda forma de discriminación fundada en diversos aspectos que son importantes para convivir en democracia, ejercer nuestros derechos” y cumplir también con nuestras obligaciones desde el presidente hasta cualquier ciudadano.

No pierdas la curiosidad



.....
ARNOLD HAGENS
.....

*El autor es experto en
modelización dinámica*

Piensa en un momento de la época en que tenías entre seis y doce años. Puede que haya sido hace un tiempo, pero pruébalo. ¿Recuerdas que estabas jugando en una caja de arena y la arena se convirtió en una montaña con carreteras, túneles y un lago, amenazada por un robot malvado, un dragón o algunos alienígenas? ¿O cuando descubriste que con un simple truco podías amputar los brazos y las piernas de una Barbie y volverla a armar después? ¿O los increíbles looks que podrías crear con el maquillaje de tu madre? Es probable que recuerdes incluso otras cosas creativas, locas y divertidas.

Pero cuando envejecemos, tenemos que ser más responsables y perdemos ese pensamiento creativo y revolucionario, lo que es una verdadera lástima.

Es este pensamiento creativo que resuelve los problemas del mundo. La curiosidad por entender algo y utilizar ese conocimiento para resolver un problema de la vida cotidiana. La arena es sólo arena para un poco de diversión, pero agregar agua es aún más divertido, y si tienes las cantidades adecuadas de agua y arena, puedes crear magníficas esculturas.

Mirar algo con la mente abierta es fácil para los niños, pero es difícil para nosotros, personas condicionadas. Pero algunas personas logran mantener la curiosidad despierta. Deberíamos probar más a menudo sin miedo a que nos miren. Pregúntate más a menudo: ¿Por qué? Simplemente, como los niños pequeños te piden cada vez que les obligas a hacer algo. Y la respuesta “¡así es o así se hace!” no es una respuesta que motiva el conocimiento.

Justo después de que se decidiera la Segunda Guerra Mundial, los países europeos estaban enojados con Alemania y querían venganza y que Alemania pagara y sufriera. Fue el ministro francés de Asuntos Exteriores, Schuman, quien tuvo la idea de crear una comunidad para el comercio de acero y carbón con Alemania y varios otros países. Era todo lo contrario de la idea inicial.

Sin embargo, esta comunidad se convirtió en lo que hoy conocemos como la Unión Europea. El objetivo era la paz y la estabilidad y, hasta ahora, lo han logrado muy bien. Schuman se hizo sin miedo la pregunta: ¿por qué? Y creativamente construyó un camino lejos del conflicto.

Los problemas son resueltos por las mentes creativas que se atrevieron a ser diferentes. Steve Jobs, Albert Einstein, Marie Curie, Leonardo da Vinci, Grace Hopper, etc. son sólo algunos nombres de las personas que no perdieron la curiosidad. Así que atrévete a investigar, a ser curioso, y a probar. No siempre es necesario actuar y pensar como todo el mundo. Desafiate a ti mismo de vez en cuando y anda jugar en una caja de arena.

El transfugio y los partidos políticos



.....
**GONZALO PEÑARANDA
TAIDA**
.....

El autor es jurista

En términos genéricos, el transfugio político es pasarse de un partido a otro o declararse independiente, cooperando con el partido o frente adverso; o usar la diputación, senaturía o concejalía, con el mismo objeto, apartándose del partido al que pertenecía para satisfacer, generalmente, conveniencias personales.

El transfugio se suele presentar con mayor frecuencia en circunstancias de debilidad democrática, como en el caso boliviano en que existen partidos políticos muertos, de existencia artificial, carentes de militancia, pero que cuentan con personalidad jurídica detentada por unos cuantos individuos que usufructúan de dicho reconocimiento legal, vendiéndolo o alquilándolo al mejor postor en vistas a participar en procesos electorales. Este lamentable negociado, que da lugar a la mercantilización de la política y al deterioro de la moral pública, no está prohibido en nuestro país.

Así, a modo de ejemplo, gente de Comunidad Ciudadana (CC) alquiló la personalidad jurídica del Frente Revolucionario de Izquierda (FRI), de tendencia maoísta del Partido Comunista chino; el actual MAS compró la personalidad y sigla del antiguo Movimiento al Socialismo de David Ññez Pedraza, partido falangista de inspiración fascista. En el primer caso, se tendría que suponer que Carlos Mesa es maoísta prochino y en el segundo que Morales y Arce son fascistas.

Es a la sombra de esta aberración “democrática” que se facilita la comisión del transfugio político porque no existe autoridad moral dentro de las facciones simplemente “alquilantes” o “compradoras” que haga respetar sus estatutos que también devienen en artificiales.

Es cierto que la latosa Ley de Organizaciones Políticas establece que se incurre en transfugio cuando el diputado, senador o concejal: “a) Declare públicamente su independencia respecto a la organización política (...) que lo postuló (...); o, b) Asuma de forma pública una posición política contraria a la declaración de principios (...) de la organización política que lo postuló.”

Es más, el artículo 39° de dicha ley se refiere a la pertenencia del escaño señalando que: “Todo espacio de representación electivo en los órganos deliberativos de los diferentes niveles del Estado (...) corresponde a la or-

ganización política que lo ganó en elecciones”.

Tomando el caso de CC, se tiene que una de sus senadoras, a diferencia de sus correligionarios, votó contra la censura de un ministro de Justicia contradiciendo la línea de dicho partido y toda tranquila se declaró independiente anunciando más bien su próxima candidatura presidencial, a lo que la dirección de CC declaró que en vez de expulsarla “respetaban su independencia de pensamiento”, curiosa reacción, para decir lo menos.

Lo mismo ocurrió en el tratamiento de la Ley del Oro, que fue aprobada con el voto de 12 parlamentarios tránsfugas de CC, hecho repetido en la aprobación última de créditos internacionales cuando lo que le corresponde a dicha organización es rescatar dichos escaños de conformidad a la norma ya señalada expulsando a tránsfugas. Situaciones similares ocurren con ocho parlamentarios de Creemos que practican sin rubor el transfugio.

Por lo demás, observando la destruida institucionalidad boliviana y la situación famélica de los remedos de partidos políticos, no debiera sorprender la existencia de tránsfugas, lo que sí duele es que de esa situación deleznable emerjan gobernantes y representantes “del pueblo” obligando al ciudadano a emitir su voto en favor de jefes con ética nula y pies de barro.



Las calles inundadas, ayer en Cliza. CORTESIA



El desborde y crecida del caudal del río de Punata, ayer. CORTESIA



Una vivienda de Tiquipaya anegada por la riada. HERNAN ANDIA



Las calles de Quillacollo inundadas, ayer. CORTESIA



El municipio de Sipe Sipe inundado ayer. CORTESIA

Riadas inundan calles y viviendas en 13 municipios de Cochabamba

Emergencia. Defensa Civil informó que en el valle alto existen más municipios afectados por el desborde de los ríos. Las familias piden ayuda para recuperar sus pertenencias y limpiar sus viviendas.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Varios municipios de Cochabamba amanecieron ayer anegados por el desborde de los ríos. Decenas de casas quedaron afectadas en el valle alto, valle bajo, Sacaba y Cercado, varias casas quedaron afectadas, decenas de familias que perdieron todo.

El coordinador de Defensa Civil de Cochabamba, Samuel Pereira, informó que desde el viernes vienen trabajando en la atención de emergencias en diferentes municipios del valle alto y valle bajo que fueron afectadas por el desborde de algunos ríos; pero además, por la falta de limpie-

za que las alcaldías no realizan.

“Como Defensa Civil estamos atendiendo a todos los municipios que están sufriendo eventos adversos, el Senamhi ha declarado en varios municipios alerta naranja, la crecida de ríos en todo Cochabamba. Se ha mandado personal de la Policía Militar de Carcaje al valle alto, en el valle bajo y cercado trabajaron el SAR FAB, el Comando Conjunto de Respuesta a Eventos Adversos (CCREA)”, dijo.

Los municipios que resultaron afectados son; Arani, Cliza, Punata, Cliza, Tolata, Arbieto, Toco y Tarata del valle alto; mientras que en el valle bajo están Quillacollo, Sipe Sipe y la zona sur de Colcapir-

hua. A ellos se suman Tiquipaya y Cercado donde la crecida de ríos y las lluvias dejaron daños en cultivos, granjas y viviendas.

En varias comunidades hay casas que están completamente destruidas y sus propietarios no lograron recuperar sus objetos debido a la fuerza con la que llegó el agua.

En tanto, el director de la Unidad de Gestión de Riesgo (UGR) de la Gobernación, Fernando Fernández, dijo que falta cuantificar a todos los municipios que fueron afectados por las lluvias y desbordos de ríos. “Los trabajos continúan, el valle alto especialmente, entramos con bombas y maquinaria”, dijo.

Falta de mantenimiento y basura provoca desborde

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los municipios de Cliza y Colcapirhua fueron los más afectados por el desborde de ríos que se registraron este fin de semana.

El coordinador de Defensa Civil Cochabamba, Samuel Pereira, informó que el municipio de Tiquipaya sufrió el desborde del río Tolavi no por el mal ma-

nejo de la cuenca, sino porque se acumuló bastante basura, troncos y eso provocó también que varias zonas Cercado y Colcapirhua se vean afectados.

“Como Defensa Civil alertamos de los riesgos que podría ser el mal mantenimiento en cuanto al aseo de sus cuencas de sus ríos”, dijo Pereira.

El coordinador de Defensa Civil añadió: “En todas las

inspecciones que ha hecho Defensa Civil hemos podido ver que no han encausado sus ríos, no han encausado sus cuencas, en muchos de esos han comenzado a tapar las franjas de seguridad de los ríos y mucho han construido sus parcelas al borde de los ríos”.

Anunció que hoy 80 personas de respuesta inmediata de primeros auxilios entrarán maquinaria pesada al valle alto y Sacaba para realizar trabajos en los ríos que provocan los desbordos de agua.

Gobernación, alcaldías, FFAA y rescatistas activan cuadrillas para atender emergencias

En alerta. Los pobladores de diferentes municipios se encuentran alarmados y con temor a los desastres que provocan las lluvias.



El puente provisional destruido, ayer en la Uyuni.

FOTOS: HERNAN ANDIA



La crecida del caudal del río Rocha, ayer.



Funcionarios realizan la limpieza, ayer en Tiquipaya.

Prevén construir un puente en la Av. Uyuni

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las precipitaciones pluviales aumentaron el caudal del río Rocha ayer ocasionando la destrucción del puente provisional que conecta la avenida Villazón y Uyuni.

El alcalde Manfred Reyes Villa, se constituyó en el lugar de la plataforma destruida y anunció que se proyecta un puente seguro con el fin de precautelar la seguridad

de los cochabambinos.

“Estamos trabajando en un proyecto para construir un puente, pues vimos que es necesario, por la cantidad de vehículos que pasan por este sector”, dijo.

La autoridad edil añadió que la “semana pasada ya ordené que se bloquee el puente pese a que estaba apta para pasar, porque cualquier momento podía venir una riada y ocasionar una desgracia”.

Limpiezas casas, calles y avenidas en Tiquipaya

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Intensas lluvias que se registraron durante la noche del sábado y madrugada del domingo, dejó varias casas, calles y avenidas inundadas en el municipio de Tiquipaya, además del desborde de los ríos Tolavi.

Funcionarios del municipio de Tiquipaya junto a los vecinos realizaron la limpieza de la avenida Reducto, donde se pudo visualizar gran cantidad de

lodo que ya ingresaban a las viviendas.

El dirigente de la OTB Campesina 4 esquinas, Simón Serrano, manifestó que la intensa lluvia dejó al menos 10 casas afectadas.

Sergia García, propietaria de una de las viviendas afectadas señaló que su casa se vio afectada en dos ocasiones y las autoridades no le brindan ayuda y teme que se desplome su pared.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Defensa Civil, rescatistas, funcionarios de alcaldías, vecinos y otras instituciones se organizaron en cuadrillas para la atención de emergencia que se registraron en diferentes municipios.

Los valles, como sur y Cercado quedaron anegados de agua por los desbordes de ríos tras las intensas lluvias que se registraron en las últimas horas.

Para estos trabajos de aten-

ción de emergencia, se utilizaron maquinarias, motobombas, palas, entre otras herramientas para sacar el agua de las viviendas o limpiar las avenidas para que no se presenten más inundaciones y así evitar que los desagües queden tapados por el barro y la basura que quedó como consecuencia de los desbordes.

El coordinador de Defensa Civil, Samuel Pereira, informó que personal de las Fuerzas Armadas de rescate se desplazó en su totalidad en todo

el departamento para realizar trabajos de auxilio en las diferentes zonas.

En tanto, el alcalde Manfred Reyes Villa, informó que se tiene desplazado a todo el personal de la Unidad de Gestión de Riesgo (UGR); además, de maquinaria pesada para atender las emergencias que se susciten en todos los puntos del municipio.

“Estamos con toda la UGR trabajando en todos los desagües fluviales que hemos anunciado el otro día, estamos

llevando más bombas, incluso no solamente de la Alcaldía, sino estamos alquilando bombas para poder ayudar a sacar el agua de las viviendas y calles lo más pronto posible”, dijo Reyes.

Remarcó que los canales de riesgo están al tope con el agua de las lluvias. “Estamos con todas las cuadrillas de emergencia para atender a nuestra población, estamos atentos para cualquier situación que se presente en el Cercado”.

Buceadores rescatan cuerpo de niño que cayó en lagunilla



Los buceadores rescatan el cuerpo del niño, ayer en el río de Pintu Mayu. DEFENSA CIVIL

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Cuatro buzos especializados del Centro de Instrucción de Buceo de Altura (CIBA) llegaron de Tiquina, La Paz, para la búsqueda del niño Daniel Rocha de 12 años que se encontraba desaparecido en el río Pintu Mayu.

Los especialistas analizaron el lugar y les tomó 15 minutos de búsqueda para hallar el cuerpo del menor. Daniel se encontraba con sus hermanitas jugando, el 8 de marzo, cuando resbaló y se ahogó, pese a los grupos de rescate y Bomberos no se lograba dar con el cuerpo.

El coordinador de Defensa Civil Cochabamba, Samuel Pereira, destacó el trabajo profesional de los

cuatro buceadores al hallar al menor y dar esa tranquilidad a la familia.

“Cuando llegamos, la mamá se encontraba sentada a orillas del río con una velita encendida, pero ahora tenemos la satisfacción de entregar el cuerpo del menor a la madre”, dijo.

El teniente de navío, Moisés Paredes, suboficial Yovani Celaya, suboficial Wilmer Rodríguez y el sargento José Gómez, fueron los buceadores que hicieron un cuadrante para hallar al menor.

“El agua turbia fue una dificultad para la búsqueda, pero la experiencia nos ayudó para cumplir la misión, indagamos donde el menor se ahogó, se observó el curso del río y lo encontramos al niño”, dijo Paredes.

Hoy se retoma el juicio oral contra integrantes de la RJC

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El juicio oral contra integrantes de la Resistencia Juvenil Cochala (RJC) se retoma hoy por los al menos siete delitos supuestamente cometidos durante los conflictos sociales de 2019 y 2020.

Yassir Molina Lozada llegó ayer desde Oruro, mientras

que Mario Bascopé Revuelta y Favio Bascopé Revuelta fueron trasladados desde Sucre el sábado. Los delitos por los que son procesados son: organización criminal, privación de libertad, instigación pública a delinquir, fabricación ilícita de armas, lesiones graves y leves, tenencia y portar armas, destrucción y deterioro de bienes del Estado.

El “casco viejo” de Quillacollo se halla plagado de baches; alistan la reparación

Plan. Vecinos y transportistas identifican 12 puntos críticos en época de lluvias y piden buscar una solución a largo plazo. La Alcaldía anuncia una intervención gradual tras la compra de una planta de hormigón

.....
CRISTINA COTARI
Los Tiempos

Los baches y el colapso constante de las alcantarillas dificultan la circulación de vehículos livianos y pesados en el casco viejo del municipio de Quillacollo. Las calles se convierten en una especie de “cernidor” en cada época de lluvias, según los vecinos y transportistas.

En un recorrido, Los Tiempos verificó que los huecos y el deterioro del asfalto son más críticos en al menos 12 calles y provocan congestión vehicular por inmediaciones de la plaza Bolívar.

La situación es crítica en las avenidas Santa Cruz y Capitán Arzabe, y en las calles 23 de Marzo, Waldo Ballivián, 6 de Agosto, Suárez Miranda, Cochabamba y otras que están en los distritos 1, 2 y 3.

El dirigente de la Central del Transporte de Quillacollo, Froilán Cadenas, informó que se solicitó a la Alcaldía y a la Gobernación que hagan la reparación de baches y el mantenimiento de vías para evitar accidentes y daños a los motorizados una vez que cesen las precipitaciones.

“Nos hemos reunido y hecho la representación para que se haga las reparaciones en el casco viejo y en la avenida Santa Cruz al municipio y al Servicio Departamental de Caminos, porque está todo bombardeado de baches, es un desastre. El alcalde Héctor Cartagena nos pidió paciencia y que coordinemos con Obras Públicas”, explicó.

Cadenas indicó que el deterioro de las calles se debe también a que el asfalto ya cumplió su ciclo, por lo que además de los arreglos en la mayoría de casos se requiere un recarpetado total.

“Nos han informado que ya se hizo la adquisición de una planta asfáltica para mejorar las calles. Esperamos que desde abril puedan comenzar a trabajar”, manifestó.

El representante del Distrito 1, Gonzalo Herrera, dijo que se pedirá a las autorida-

des municipales que prioricen el mantenimiento de las calles debido a que esto agudiza el conflicto de los vecinos con el transporte pesado.

Inundación

En un sondeo, algunos vecinos de la zona central cuestionaron que a la fecha no se construya un colector para desfogar el agua acumulada por el colapso de alcantarillas, que afecta directamente a las viviendas y negocios.

El secretario técnico de la Alcaldía, Cristian Cuellar, mencionó que se licitó la construcción de un canal de desagüe pluvial en la calle 6 de Agosto para desfogar todo el agua que se acumula en la zona norte de la plaza Bolívar.

“La Blanco Galindo es una especie de represa y para drenar eso es que ya se licitó el canal por 3 millones de bolivianos, esperamos empezar con los trabajos el próximo mes”, afirmó.

Asimismo, dijo que se elaboraron ocho proyectos de recarpetado para las vías por donde se realiza el recorrido de la fiesta de Urkupiña, previa renovación de las redes de agua y alcantarillado.

SEPA MÁS

Planta de asfalto se entregará en abril

El secretario técnico de la Alcaldía, Cristian Cuellar, adelantó que la Alcaldía entregará en abril la planta de hormigón que facilitará el recarpetado y mantenimiento de vías en Quillacollo.

“Toda la gestión 2023 hemos hecho la licitación de la provisión de los equipos e infraestructura que vamos a estrenar muy pronto; sólo nos falta que se haga la instalación eléctrica. La planta tiene capacidad de producir 64 metros cúbicos por hora, con eso vamos a empezar a pavimentar las vías periféricas”, aseveró.

Cuellar acotó que varias avenidas están con asfalto deteriorado, porque las obras fueron ejecutadas hace más de 14 años.



El colapso de alcantarillado por lluvias deterioran el asfalto de la calle 23 de Marzo en Quillacollo. FOTOS: CARLOS LÓPEZ



Los baches inundan la avenida Santa Cruz, una de las vías troncales en la zona norte del municipio.



El mal estado de la avenida Capitán Arzabe.



Los equipos de la planta de hormigón en Quillacollo.

“Oppenheimer” se corona como la mejor película y triunfa en los Óscar con 7 premios

Sorpresa. El filme británico “The Zone of Interest” se impuso en el apartado de mejor película internacional y mejor sonido.



Premiación. La película “Oppenheimer” del director Christopher Nolan se llevó anoche el Oscar a Mejor Película. FILM OPPENHIMER

LOS ÁNGELES
EFE

“Oppenheimer”, de Christopher Nolan, se coronó ayer con el Oscar a la Mejor Película y fue la triunfadora de la noche al alcanzar siete estatuillas doradas, entre las que destaca la de Mejor Dirección.

“Todos los que hacemos películas soñamos con esto, me parece increíble haberlo logrado”, dijo la productora Emma Thomas al tomar el Oscar de manos de Al Pacino. “La razón por la que esta

película es lo que es, es por Nolan, porque es brillante”, ahondó Thomas.

Las previsiones se cumplieron y de las trece nominaciones que tenía, el filme sobre el “padre de la bomba atómica” obtuvo siete premios, triunfando también en las categorías de mejor actor para Cillian Murphy, mejor intérprete de reparto para Robert Downey Jr., fotografía, banda sonora y montaje.

“Poor Things” también celebra en los Oscar

Por su parte, la cinta “Poor Things” fue la segunda más laureada con cuatro premios: mejor actriz para Emma Sto-

ne, mejor diseño de producción, diseño de vestuario, y maquillaje y peluquería.

El filme británico “The Zone of Interest” se impuso en el apartado de mejor película internacional y mejor sonido.

El toque musical

Billie Eilish junto a su hermano Finneas O’Connell inauguraron las presentaciones musicales con su canción ganadora de la categoría a mejor canción original “What Was I Made For?” tema que forma parte de la banda sonora de película de ‘Barbie’.



Lo más atractivo. Ryan Gosling interpretó l’m Just Ken, la canción de Barbie que se convirtió en un éxito viral. GOSLIN

SKYBOX

KUNG FU PANDA 4

2D DOBLADA: 10:00/11:00/11:50/12:50/13:40/14:40/15:30/16:30/17:20/19:10/21:00/22:00

3D - DOBLADA: 18:20/20:10

2D ULTRALASER - DOBLADA: 10:30/12:20

14:10/16:00/17:50/19:40/21:30

IMAGINARIO JUGUETE DIABÓLICO

2D DOBLADA: 13:40/15:40/19:15/21:15

EL JUEGO DE LA BRUJA LA ULTIMA POSESIÓN

2D DOBLADA: 10:30/12:05/17:40

VIRALIZA O MUERE

2D DOBLADA: 10:30/14:15/18:00

DUNA

2D DOBLADA: 11:30/14:30/17:30/20:30

LOS VIEJOS SOLDADOS

2D DOBLADA: 12:15/16:00/19:45/21:45

CINE NORTE

KUNG FU PANDA 4

2D DOBLADA 11:15/15:00/17:00/19:00/21:00

DUNA

2D DOBLADA 11:00/15:00/18:15

2D SUBTITULADA 21:15

PRIME CINEMAS

KUNG FU PANDA 4

2D ATMOS DOBLADA 12:25/14:20/16:15/18:10/20:05/22:00

2D NORMAL 10:00/10:50/11:35/13:30/13:55/15:50/17:45/19:15/19:40/21:10

3D DOBLADA 15:25/17:20

DUNA: PARTE DOS

2D DOBLADA 15:00/21:35

2D SUBTITULADA 18:10/21:20

LOS VIEJOS SOLDADOS

2D NORMAL 12:55

CINE CENTER

LOS ASESINOS DE LA LUNA

2D SUBTITULADA 22:00

VIDAS PASADAS

2D SUBTITULADA 23:45

MADAME WEB

2D DOBLADA 11:20/14:00/16:40

SLEEP EL MAL NO DUERME

2D DOBLADA 20:35/22:50

POBRES CRIATURAS

2D SUBTITULADA 23:00

LOS QUE SE QUEDAN

2D SUBTITULADA 23:05

DEMON SLAYER

2D DOBLADA 10:55/13:20/15:45/18:10

DUNA

2D DOBLADA 12:05/15:35/19:05/22:35

4D E-MOTION DOBLADA 22:00

EL FANTASMA DE CANTERVILLE

2D DOBLADA 10:05/11:10/13:20

IMAGINARIO JUGUETE DIABÓLICO

2D DOBLADA 15:30/18:00/20:30/23:00

ZONA DE INTERÉS

2D SUBTITULADA 10:00/22:30

DÍAS PERFECTOS

2D SUBTITULADA 17:35/20:20

ZONA DE INTERÉS

2D SUBTITULADA 10:00/22:30

EL JUEGO DE LA BRUJA

2D DOBLADA 19:20/21:30/23:40

VIRALIZA O MUERE

2D DOBLADA 20:35/22:45

KUNG FUPANDA 4

2D DOBLADA 10:00/10:50/11:00/11:45/12:15/13:05/13:10/14:00/14:30/15:20/15:25/16:15/17:35/18:30/19:50/20:45/21:15/23:30

2D CXC DOBLADA 10:25/12:40/14:55/17:10/19:25/21:40

3D DOBLADA 16:45/19:00

4D E-MOTION DOBLADA

10:45/13:00/15:15/17:30/19:45

CARTELERA

DEL JUEVES 7 AL MARTES 12 DE MARZO

<p>ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>10:00 11:00 11:50 12:50 13:40 14:40 15:30 16:30 17:20 19:10 21:00 22:00</p>	<p>ESTRENO</p> <p>3D - DOBLADA</p> <p>18:20 20:10</p> <p>2D ULTRALASER - DOBLADA</p> <p>10:30 12:20 14:10 16:00 17:50 19:40 21:30</p>		
<p>ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>13:40 15:40 19:15 21:15</p>	<p>ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>10:30 12:05 17:40</p>	<p>ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>10:30 14:15 18:00</p>	<p>ESTRENO</p> <p>2D ULTRALASER - DOBLADA</p> <p>11:30 14:30 17:30 20:30</p>
<p>ESTRENO</p> <p>2D</p> <p>12:15 16:00 19:45 21:45</p>			

PARQUEO LIBRE
DURANTE SU PELÍCULA
PARA CLIENTES DEL CINE

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

www.skyboxcinemas.com.bo

Bolivia cosecha medalla de plata en sudamericano

Atletismo. El equipo boliviano de marcha se colgó la presea de plata en la competencia que se desarrolló en Recife, Brasil.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El equipo nacional obtuvo la medalla de plata en la modalidad por equipos en la prueba de 20 kilómetros en el Campeonato Sudamericano de Marcha que se desarrolló ayer en Recife, Brasil.

Ángela Castro finalizó en la cuarta posición con una marca de 1h37'25", luego llegó Mayra Quispe con 1h37'57" y Cassandra Nieto terminó en el puesto 11 con 1h58'57".

Los tiempos que cumplieron en la prueba, les permitieron sumar como equipo un total de 20 puntos.

Las ganadoras por equipos fueron las representantes ecuatorianas que sumaron 11 puntos. El equipo conformado por Magaly Bonilla (1h36'09"), Paula Torres (1h36'56") y Karla Jaramillo (1h38'14") finalizaron la prueba en la segunda, tercera y sexta ubicación, respectivamente.

Los atletas que participaron de la prueba buscan sumar puntos en el ranking para mejorar sus posibilidades de clasificar a los Juegos Olímpicos París 2024, por lo que acuden masivamente a este tipo de eventos. En el caso de la marcha atlética, el ranking para la clasificación tiene un periodo de tiempo contemplado entre



Las atletas bolivianas, luego de completar la prueba, ayer. FAB

el 31 de diciembre de 2022 y el 30 de junio de 2024.

La preparación en este caso es vital para poder conseguir resultados que aseguren la marca mínima para representar el país en la competencia mundial.

Ganadores

El brasileño Caio Oliveira de Sena Bonfim y la colombiana Lucy Mendoza fueron los triunfadores en las pruebas de 20 kilómetros.

Caio, quien venía de una excepcional actuación en Taicang (China), donde fijó el récord de su país y segundo registro histórico de Sudamérica con 1h17'44", logró ahora por tercera vez el título sudamericano con 1h22'49", en un clima muy difícil, de 26°C de temperatura y humedad del 94%. La medalla de plata fue para su compatriota Matheus Gabriel de Liz Correa con 1h25'44" y el tercer puesto para el colom-

biano Mateo Romero con 1h26'10".

En la rama femenina, la colombiana Lucy Alejandra Mendoza se quedó con la medalla de oro, con 1h35'24", seguida por la ecuatoriana Magaly Beatriz Bonilla Solís (1h36'09") y Paula Milena Torres (1h36'56"). La brasileña mejor posicionada fue Bruna Batista de Oliveira (AABLUSC), que finalizó en octava posición con 1h49'30".

BMX apunta a clasificar a los próximos JJOO



Los pilotos durante la primera jornada de la Copa Latinoamericana. HERNAN ANDIA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El vicepresidente de la Asociación Departamental de BMX, Gerald Zambrana sostuvo ayer que la proyección nacional se concentra en la formación de pilotos que clasifiquen a los próximos Juegos Olímpicos.

Las declaraciones se dieron en oportunidad de la suspensión de la competencia de la Copa Latinoamericana de BMX que no pudo continuar ayer debido a que las lluvias inundaron el circuito de la Tamborada y pese a los esfuerzos no se pudo cumplir con la segunda jornada de competencia.

"El sueño es para los próximos Juegos Olímpicos. Es un camino largo por recorrer, pero en cuatro años se pueden conseguir resultados", afirmó el dirigente.

Si bien el objetivo es claro, la intención es conseguir auspicios y patrocinadores que les permitan avanzar en la preparación de los pilotos, pero también que solventen los gastos de traslado y hospedaje a las sedes de las competiciones.

Zambrana señaló que los pilotos bolivianos están concentrados en seguir compitiendo, por lo que esperan presentarse a la próxima versión de la Copa Latinoamericana que se realizarán en Colombia.

APUNTE

Repiten los puntajes

Tras revisar la imposibilidad de competir en el circuito, ayer se definió repetir los puntajes de todas las categorías que compitieron en la Copa Latina.

Murkel y Hugo Dellien se suben al podio

Tenis. Los hermanos Dellien cayeron en las finales del Challenger Bolivia y se quedaron con el subcampeonato.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Murkel y Hugo Dellien cayeron en las finales de singles y dobles del Challenger Bolivia y se subieron al segundo lugar del podio de la competencia.

Murkel Dellien (en singles) y junto a su hermano Hugo (en dobles) salieron subcampeones del Challenger Bolivia, que ayer llegó a su fin luego de una

semana de intensa competencia en las canchas del Country Club Las Palmas.

La pista principal del club albergó las dos finales que se disputaron en la pasada jornada, primero se definió el torneo individual y luego el de parejas.

Ambos partidos estuvieron copados por la afición boliviana que no paró de alentar a los representantes locales.

Primer partido

Murkel definió el título de singles con el argentino Camilo Carabelli, tercer sembrado de la competición. El tenista nacional disputó su segunda final de un Challenger y tuvo un comienzo arrollador rompiéndole el servicio a Carabelli en el cuarto game para colocarse arriba en el marcador por 4-1.

Sin embargo, poco a poco el argentino comenzó a mostrar su juego y empezó una espectacular remontada para primero empatar el marcador y luego ganar por 6-4



Murkel y Hugo Dellien luego de la premiación, ayer. CHALLENGER BOLIVIA

tras quebrarle dos veces el servicio a Murkel.

La segunda cancha fue muy pareja hasta el 2-2, momento en que Carabelli le rompió el saque a Dellien para ponerse arriba 3-2 y luego hizo lo mismo en el séptimo game para ampliar su diferencia a 5-2 y luego ganar el encuentro por 6-2.

En el segundo encuentro, los Dellien rivalizaron contra los argentinos Renzo Olivo y Andrea Collarini. El primer set fue muy parejo y la única diferencia se dio en el primer game, cuando los argentinos les rompieron el saque a los bolivianos. Con ello ganaron 6-4. La segunda cancha fue totalmente para Olivo y Corallini.

“El Primer Deporte” apuesta por el apoyo para atletas de alto rendimiento

Iniciativa. El objetivo de la agencia es visibilizar a seis deportistas que compiten en sky y trail running, y que representarán a Bolivia en torneos internacionales y mundiales. Requieren apoyo para ello

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Seis deportistas que compiten en alto rendimiento, en las disciplinas de skyrunning y trailrunning se aprestan para representar este 2024 al país, pero para ello necesitan de más apoyo para poder concretar sus sueños. Para ello surge El Primer Deporte, una iniciativa que busca visibilizar a los atletas que, al igual que muchos otros, compiten con poco o nulo apoyo.

Y es que las emotivas victorias de Héctor Garibay en las maratones de Buenos Aires y México demostraron el potencial de los atletas bolivianos, pero desnudaron la falta de apoyo del Estado y empresas privadas. Por ello, se busca mostrar al país que talento hay y de sobra, pero que requiere ser apoyado e incentivado.

“Conocí a mi socia Aymara (Aquize), que es atleta y a otros deportistas. Vi la pasión que tienen y justo ese tiempo pasó el triunfo de (Héctor) Garibay, que ganó la Maratón (de México) y que no tenía apoyo. Me di cuenta de que faltaba un proyecto, que los deportistas sean profesionales pero requieren de un apoyo. Creo que es una ventana como se hace en Estados Unidos, México, Europa, donde las marcas apoyan a los deportistas”, declaró Michele Sacilotto, impulsor del proyecto.

La realidad de los deportistas es complicada en el país. No obstante, El Primer Deporte apunta a liberar a los atletas de las cargas económicas y logísticas, para darles a todos ellos la chance de dedicarse sólo a entrenar y mentalizarse en la competencia de alto rendimiento.

La agencia El Primer Deporte apuesta por consolidar estrategias y alianzas que complementen el respaldo

que urge a los deportistas, ya que el Estado y las empresas privadas no apoyan a los atletas para llegar a este tipo de objetivos.

“Nosotros estamos emocionados y comprometidos con los objetivos del año. Tener a El Primer Deporte como aliado para buscar a la empresa privada boliviana es importante. Por ahora somos seis atletas que clasificamos este año a un Mundial o un Sudamericano. Ya estamos en el camino, hay que abrir un poco las mentes”, declaró a su turno Aymara Aquize.

El Primer Deporte selló una alianza con UTMB World Series, dando así chances al equipo boliviano de participar en diferentes eventos internacionales, además de generar productos audio-

visuales que muestren el esfuerzo de cada atleta.

Esto se dio a raíz del esfuerzo y compromiso de los seis atletas que estarán en competencia: Aymara Aquize, Helen Baltazar, Álvaro Quemaya,

Maricruz Tonconi, Irma Vila y Milton Yujra.

Todos ellos asistirán a diferentes certámenes: Valhöll UTBM Argentina (mayo), Paraty Brasil (19-22 de septiembre), Quito Trail de Ecuador (2-4 de agosto, Puerto Vallarta UTBM en México (7-9 de noviembre), además del Mundial de Soria en España (6-8 de septiembre).

“Hay muchos objetivos y metas de este año. Tenemos Sudamericanos y un Mundial. Queremos estar, quizás no en todos, pero viendo calendario asistir a todos los eventos posibles. Estamos con este proyecto pionero en Bolivia, buscamos empresas que nos apoyen con logística, alimentación. Todos somos corredores de skyrunning y trailrunning. Queremos mostrarnos”, relató a su vez el valluno Álvaro Quemaya.



El skyrunning y trailrunning son disciplinas exigentes en la parte física del atleta. FOTOS: SKYRUNNING BOLIVIA



Deportistas de las disciplinas de montaña, en competencia.



Skyrunning y trailrunning, disciplinas emergentes en el país.

SEPA MÁS

¿En qué consisten estos deportes?

El skyrunning y trailrunning son dos deportes que, además de requerir preparación física, se desarrollan en terrenos complejos y en zonas altas.

El skyrunning es una carrera de montaña que se desarrolla a más de 2.000 metros de altura, precisamente en elevaciones terrestres que den las condiciones para esto.

Por su parte, el trailrunning tiene características similares, pero se caracteriza por ser una carrera por senderos, huellas, rastros y otros dentro de la montaña.

Para ambos casos, los deportistas no sólo requieren de una buena preparación física o adaptación a los terrenos, sino que también necesitan de una alimentación complementaria para adquirir la fuerza que demanda esta actividad física, además que la indumentaria, en especial las zapatillas, deben ser reemplazadas regularmente.



VEA EL VÍDEO DEL TEMA AQUÍ:

Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web www.lostiempos.com

Wilster y Aurora sellan empate, pero se perjudican mutuamente

Clásico. El duelo entre rojos y celestes quedó igualado. En Wilster existe preocupación, más aún por las fallas que tuvieron para definir en el partido.

GERALDINE CORRALES A.
Los Tiempos

Wilstermann y Aurora no pasaron del empate en el clásico valluno que se jugó ayer en el estadio Félix Capriles y fue válido por la quinta fecha del torneo Apertura.

El resultado perjudica a ambos clubes en sus aspiraciones de avanzar a la siguiente fase y deja todavía algunas dudas sobre el desempeño que ambos pueden tener en las próximas fechas, luego de haberse eliminado de los torneos internacionales que disputaban.

El partido

Wilstermann era el más urgente, la preocupación se cierne sobre el club desde hace dos fechas pues no ha podido sumar una victoria. Ayer no fue la excepción, pero también se sumó otro aspecto y es que pese a los esfuerzos que hicieron, falló la puntada final para anotar la diferencia.

Durante los primeros minutos, el Rojo acechó con todo el arco rival, pero la defensa estuvo firme y también logró iniciar con jugadas de peligro en contragolpe.

En el 14', Bustamante recibió un balón por el lado izquierdo puso un pase preciso para Martín Alaniz que sacó un remate potente y envió el esférico al fondo de las redes. Aurora se puso en ventaja con ese tanto



MÁS TÉRMINOS:
Escanee el QR y revise las reacciones de los técnicos después del partido.

e intentó manejar el partido para alcanzar la victoria, pero al frente se encontró con un incansable equipo que estaba dispuesto a revertir el resultado parcial.

Wilster comenzó a buscar los espacios para marcar el empate, pero en las ocasiones que tuvo no pudo completarlas por desinteligencias y algunas fallas de coordinación.

Cristhian Machado, Widen Saucedo, Gabriel Esparza, Alejandro Chumacero fueron con todo sobre el arco rival, pero no pudieron concretar ninguna opción.

En el minuto 40, Esparza

SÍNTESIS DEL PARTIDO

WILSTERMANN 1
AURORA 1

1- B. Poveda	99- D. Akologo
17- M. Bejarano	10- J. Torrico
6- M. Chiatti	24- D. Robles
2- J. Velázquez	3- R. Barbosa
19- W. Saucedo	4- E. Troncoso
3- A. Chumacero	2- M. Cabral
8- J. Machado	11- A. Bustamante
15- C. Machado	50- M. Alaniz
16- C. Flores	6- C. Sejas
34- G. Esparza	7- O. Blanco
37- A. Nahuelpán	18- J. Reinoso

ÁRBITRO: Hostin Prado (Cbba.)

ESTADIO: Félix Capriles

SEDE: Cochabamba

RECAUDACIÓN: No se dio a conocer

ejecutó un tiro de esquina que llegó a la cabeza de Marvin Bejarano que desvía el balón para Ariel Nahuelpán que envía el balón al fondo de las redes.

Quedaba revertir el resultado para el Rojo y por delante tenía el segundo tiempo.

En el complemento, la presión por parte de Wilster subió y crearon varias ocasiones de peligro, pero aún con los esfuerzos y la esperanza puesta por parte de sus hinchas, el gol no llegó.

Fue Nahuelpán que hizo pegar el esférico en el travesaño, al igual que Esparza. La desesperación se hizo presente y pese a todo, no alcanzó para marcar la diferencia.

Es más en los últimos minutos del partido, Aurora estuvo cerca de quedarse con el clásico. Sobre el 45' ST, en una jugada conjunta, Jair Torrico puso un pase retrasado para Darío Torrico que no alcanza a patear el balón y envía el balón fuera del campo de juego.

Cuando faltaban dos minutos para cerrar el cotejo, Reinoso remató de media vuelta, pero hizo pegar el esférico en el travesaño.

La igualdad permaneció y el perjuicio es mayor para el Rojo que tiene dos partidos de visitante y por lo que está obligado a conseguir unidades en las próximas fechas.



Los jugadores de Wilstermann y Aurora, luego del partido. FOTOS: HERNÁN ANDÍA



Un jugador de Aurora protege el esférico de un rival, ayer.



Alejandro Chumacero (der.) avanza ante la marca de dos rivales.



Jefferson Tavares (der.) intenta detener el avance de un rival.



El festejo de los jugadores de The Strongest. APG

El Tigre vence a Bolívar y el clásico cruceño queda igualado

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

The Strongest venció por 2-1 a Bolívar en el clásico paceño, mientras que Oriente Petrolero y Blooming igualaron sin goles en Santa Cruz, en los cotejos que cerraron la quinta fecha del torneo Apertura.

En La Paz, el cuadro atigrado venció con goles de Jaime Arrascaita y Rodrigo Ramallo, mientras que el descuento fue anotado por Patricio Rodríguez.

En Santa Cruz, vanos fueron los esfuerzos de ambos planteles puesto que al final cerraron el encuentro sin abrir el marcador.

GRUPO A

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. The Strongest	10	5	+1
2. San Antonio	8	5	+5
3. R. Tomayapo	5	5	-2
4. Real Santa Cruz	4	5	-6

GRUPO B

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. Nacional Potosí	11	5	+4
2. Blooming	8	4	+2
3. Royal Pari	4	4	0
4. Aurora	4	3	0

GRUPO C

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. Universitario	11	5	+3
2. Guabirá	7	5	+1
3. Always Ready	3	4	-2
4. Independiente	2	5	-4

GRUPO D

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. Bolívar	10	5	+4
2. Wilstermann	5	5	+1
3. Oriente Petrolero	4	5	-4
4. GV San José	2	4	-4